

ESTE DIARIO
SE PUBLICA
POR SU TIPOGRAFIA Á VAPOR
Calle del Cerrito 84

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO DE LA MANANA

REDACCION Y ADMINISTRACION, CERRITO 84

DIRECTOR—JUAN ZORRILLA DE SAN MARTIN

AVISOS Y SOLICITADAS HASTA LAS 6 DE LA TARDE

Almanaque
Miércoles 3 San Francisco Javier, confesor.
El sol sale á las 4:55; se pone á las 7:55.

EL BIEN PÚBLICO

MONTEVIDEO, DICIEMBRE 3 DE 1879

Románticos y realistas

La France salta una vez mas á la paleta, vestida de oro y azul y con la aljaba llena de armas contra los que sacuden el bamboleante sistema actual de Instrucción Pública.

Pero sus armas son románticas y sus proyectiles de algodón.

Compara melancólico el estrepitoso bullicio que ayer se alzaba en torno de tal sistema, con el silencio sepulcral que hoy le rodea, y exclama entristecido: *a los muertos los entierran!*

No nos detenemos á buscar la novedad que encierra esta sentencia apocalíptica, no, porque sería larga y penosa tarea; pero señámos con el dedo á los que como el colega francés se detienen y contemplan y lloran sobre las ruinas de las fragilidades humanas!

Nosotros, por nuestra parte, sonreímos con benignidad y justicia al ver desparaparse por el suelo un mundo de naipes que ayer formaban un castillo encantado y que mañana con soplo irónico el viento dispersaría.

Recuerda el colega francés los tanques, los brincos de alegría, los sorbos de *champagne* que se daban en la inauguración del *carlista* sistema, y preguntar llorando ¿en donde están esos conciertos suntuosos, esas macetas, ese entusiasmo de ayer? Si, colega, y en donde está la nube que cruzó, el viento que sopla, en fin, todo lo que hay de elección ó deseable?

Ayer, dice, todas las pompas imaginables formaban el cortejo fúnebre del Sr. Varela; los hombres del Gobierno, los jóvenes, los diarios, vistieron luto, una estatua conmemorativa asomó las orejas, poco faltó para que al Sr. Varela se le hiciera un entierro con los honores de Presidente de la República, el entierro de Mr. Tihers quedaba atrás al lado del de nuestro Director de Instrucción Pública.

Es que el señor Varela, caballero digno de la estimación de la sociedad y del dolor público no merecía que sus adeptos profanaran su primer hora póstuma, convirtiendo las horas fúnebres en ostentaciones tanto más profanas cuanto más sistemáticas. El dolor silencioso, modesto y recogido, como todo dolor, habría impresionado en el alma el recuerdo y la impresión tristísima de su ausencia perdurable y del vacío penoso que dejó en el seno de nuestra sociedad; pero por desgracia se desplegaron todos los suntuosos apartados de un enlutado campo de Agramante, se impuso un duelo sectorio que habría venido solo y espontáneamente. Y lo mas soleme en la vida es lo que en mas inminente peligro está de perder su majestad.

Observa el colega que, en relación al presupuesto nacional, es muy superior el número de escuelas en la vecina Confederación. Pero eso es ver un solo lado de la medalla.

Sabe en cambio la diferencia de población de ese país con el nuestro! ¡Veó no por que cada inmigrante que pisa nuestras playas, llegan mil á Buenos Aires! Sabe ó ignora que no tenemos dedicado ni un centavo del presupuesto a la inmigración y colonización de que tanto él como nosotros seriamente nos hemos preocupado? Igualmente, que en la República vecina se prodiga los esfuerzos del Estado á manos llenas para poblar su territorio.

Todo esto constituye, pues, el reverso de la medalla.

Dice también el colega que no son 400 mil pesos redondos, sino algo menos lo que se dedica á la instrucción entre nosotros; pues supongamos que sean cuadrados, que esa cifra sea menor en tantos centavos menos. No es esa la cuestión. No nos proponemos sacar cuentas matemáticas. Son cerca de 400 mil pesos. Esta cifra es excesiva para las fuerzas desfalcadas del país. Hé ahí la cuestión.

Afirmas también que reducir el presupuesto en una partida para aumentarlo en otra, no es sinó borrar con el codo una partida del presupuesto que se ha escrito con la mano. No. Es algo mas que eso. Así como no solo se derrocha el tesoro, cuando se le arroje, sino cuando mal se le invierte, así, decimos, se le arroja también no solo cuando se le guarda, sino también cuando se le da una inversión reproductiva y útil.

Empiezan 100 mil pesos del Presupuesto en la inmigración y colonización del país, es sembrar como uno para cosechar como ciento.

Invertir aquella suma en difundir charlatanería incipiente y fugaz en la adolescencia, es ser un pródigio, y cuando ese prodigo es el Estado, el deber patriótico aconseja á la prensa diaria atacar su prodigalidad. Y en su deber severo comienzan á cumplir religiosamente todos aquellos colegas que algún mas interés tienen por el porvenir del país que por el triunfo de sus ideas sectarias.

Lo que seria una paradoja no es el cambiar una partida ociosa del presupuesto por otra que no lo es, sino reducir un impuesto en vista de la situación del país para gravarlo con una verdadera epidemia de impuestos, que es lo que el colega desea. Aconseja qui-

tar un mal para imponer, á guisa de remedio, una plaga de males.

Es pues esta una cuestión, ante todo, económica. Se trata del bienestar material del país que corre serios peligros. Es una cuestión eminentemente *realista*.

El *romanticismo* no debe tener seria cabida en su morada.

Y aun que lo ideal y lo real existen en este mundo de Dios, preciso es que exista su equilibrio, ya que su equilibrio es el eje en que gira el orden social.

El comercio con Bolivia

Con silencioso placer contemplamos, de algún tiempo á esta parte, que el cauce que á fuar de laboriosidad y constancia abrimos á ciertas ideas, yá recibiendo la corriente de las opiniones de los ilustrados periodistas del Rímac.

La Nación dice que la *Colonia oriental* proyectada y por cuya formación han pasado como principal ó único autor el Jefe Político de Tacuarembó, es ya un hecho, y que el Gobierno ha accedido á todos los pedidos del solicitante adjudicando terrazgos, instrumentos para su labranza y semillas. Asegura que las familias nacionales tendrán cabida en ella antes que las labradoras de Europa; pues opina por que la justicia debe principiar por casa.

El *Ferro-Carril* se ocupa de lo mismo y en igual tenor. Puede decirse que es una segunda edición de lo dicho por *La Nación*.

A Patria escribe un editorial donde se esfuerza por hacernos creer que las cuarentenas impuestas á las procedencias del Brasil es inusitada y al mismo tiempo que el estado sanitario de el Imperio es establece.

Tiene unas ocurrencias el colega brasílico que bien pueden calificarse de archi peregrinas.

En un sueldo de redacción *El Diario del Comercio* aconseja á la Comisión de Salubridad desplegar la actividad y energía posible para hacer que hoteles, conventillos, caballerizas, etc., observen el reglamento que les obliga para la salubridad pública, y dice que el Gobierno debiera ajustar una convención sanitaria con la República Argentina.

Hasta las desgracias tienen su lado feliz: la guerra del Pacífico tendrá para nosotros el beneficio inmenso de haber despertado la atención de las repúblicas del Plata á la necesidad de abrir comunicaciones hacia ese país tan aislado hasta hoy que se llama Bolivia. Sus riquezas son inmensas, pero la posición de este Estado mediterráneo, encrustado entre las cadenas de la cordillera de los Andes, hace oneroso y difícil su explotación. Privada del todo comercio marítimo, Bolivia ha sido hasta hoy tributaria del Perú á quien pagaba un censo para exportar sus minerales por el puerto de Arequipa.

Las vicisitudes de la guerra hasta el presente no ofrecen ventajas á los aliados no prometen á Bolivia las seguridades del tráfico por la costa del Pacífico. Pero felicitamente para ella el Gobierno de la República Argentina, autorizado por el Congreso, prolonga su vía férrea de Tucumán hasta Salta y Jujuy, provincia fronteriza del Estado boliviano. Es de suponer que á su vez Bolivia se empleará por que de los caminos de hierro argentinos que toquen sus fronteras se construyan ramales que lleven hasta sus departamentos centrales el movimiento y mantendrán por este y habilidades para el trabajo.

También para el colega el sistema adoptado recientemente por el Jefe Político de Tacuarembó tiene el defecto de dedicar á la agricultura á personas que únicamente se han dedicado durante toda su vida al pastoreo sin tener nociiones siquiera someras respecto á aquellas.

En el segundo número de *La Tribuna*, que es el primero que revistamos, observa cierto debe ser la misión de la prensa en presencia de los intereses del país y motiva la oposición sistemática así como la prescindencia intencional.

Es de parecer que nuestros escritores no cumplen con su misión.

Sentimos que *La Tribuna* rompa las expectativas de las escescencias más variadas, procurará á los departamentos orientales de Bolivia una segunda vía de comunicación con el Plata.

El proyecto es tan grandioso y fecundo en resultados, que jamás exploración científica se ha iniciado con mas bellas perspectivas.

Aparte de la iniciativa del Gobierno argentino, es preciso tener en cuenta todavía la iniciativa particular de que el Sr. D. Javier Brabo acaba de dar notable ejemplo.

Del mismo modo que el opulento editor del *New York Herald* envió á Stanley á explorar el continente africano en busca de Livingstone, así también el Sr. Brabo ha confiado al Sr. Cominges la difícil misión de explorar el Chaco y de abrir un camino al través del desierto hasta el río Apa. El atrevido peaton cuenta interesantes cartas *El Bien Públco* recomienda con justa razón á sus lectores, ha logrado todas sus esperanzas. No podemos resistir á la tentación de copiar algunas partes de su correspondencia.

Copia aquí en efecto algunos trozos interesantes de dichas cartas y que conocen los Redactores de *El Bien Públco* y termina así:

«Mr. Cominges vuelve de su penosa pero fecunda excursión con dos hermanos del cacique Michi. El camino queda abierto en el desierto. Hé aquí la mas bella conquista para engrandecer á un hombre ó á una nación».

El Siglo aun no ha vuelto de su largo viaje á las estrellas.

La Colonia Española ha recibido un folleto de que es autor un chileno y que tiene su prólogo de que es también autor otro chileno. Dicho folleto se ocupa de demigrar al Perú y su prólogo

idean, per idem, y presentar simpático ante la España á Chile.

El Perú visto al través de las palabras de ambos escritores, autor y prolífico, queda casi digan dueñas, y Chile magnánimo y generoso, muy enaltecido y dispensando favores al Perú á quien siempre ha tenido bajo su ala protección.

La Colonia como es natural, entona el ditiramo al oír las efusivas protestas que se hacen á favor de su patria y copia el mentado prólogo sahumándolo de alabanzas y como quien acepta en sus columnas editoriales cuanto se dice del Perú, país que está en plena y cincera paz con España y en el cual los españoles quieren y son queridos como lo manifiesta el gran banquete dado por ellos á los ilustrados periodistas del Rímac.

Effectivamente: todas estas escuelas tan pretenciosas e infatadas que vemos levantarse desde el siglo diez y seis hasta el presente, toda esta galería de nombres rodeados con aureola más ó menos

generalizaciones, busca la unidad entre lo que se presenta mezclado, confuso y revuelto, dando un organismo común á todos los conocimientos parciales que el comun de los hombres acopia ó recoge con sus observaciones y experiencias. Por esto no está al alcance de todos los hombres el ser sabios, y mucho menos inventar la ciencia; por esto no puede establecerse más que una, como una es la naturaleza y la verdad, aunque sean tantas sus formas y apariencias.

No lo han comprendido así los sabios modernos, y han dado en la manía de crear cada día nuevos sistemas, cada sabio uno para su uso particular, llegando algunos al extremo de no tener sistema, partiendo del supuesto de que, más allá del fenómeno, todo es desconocido e inaccesible para el hombre, debiendo ser poner, como en las columnas de Hércules,

La misma una que otra manera de concebir el mundo, es altamente absurda. ¿A quién se le ocurre deshacer y rehacer á cada paso el universo, siquiera en la imaginación, como si fuera un artefacto, ó un objeto baladí, que depende del capricho del constructor? Pero no serían más sensatos cerrarse el camino de los anchos mares, de la prosecución de lo absoluto, infinito y eterno, que serían siempre la aspiración suprema del hombre, mal que pese á la escuela positivista. Todas las tentativas hechas obedeciendo á semejantes prejuicios habían de ser estériles para la humanidad como para la misma ciencia.

Y lo han sido. ¿Qué valor tiene esta serie de sistemas que han ido apareciendo uno en pos de otro, como los juegues de un espectáculo, llamándose uno sistema de Kant, otro de Fichte, otro de Hegel, este de Humme, el otro de Condillac, el de mas allá de Leibnitz, Mallebranche, Espinosa y tantos otros que serían imposible enumerar?

Si contenían la verdad, ¿por qué fueron al instante sustituidos y olvidados? Si no la contenían, ¿por qué se glorian los entusiastas de la moderna ciencia en alabarlos? Cabalmente todos estos sistemas se contradicen y excluyen; de manera que no puede adjudicarse la verdad á uno sin desmentir los restantes, resultando que, aun en la suposición más favorable, son en su conjunto una insignificante vanidad.

Perdieron bien los que se apresaron en la idea de que el mundo era una locura, una estupidez ó un desconocimiento completo del mundo científico obrado durante los tres últimos siglos, y con seguridad se desendarían de discutir que pueda ponerse en parangón la olvidada filosofía de la Edad media, cuya expresión suprema se encuentra en Santo Tomás, como la rica, variada, brillante filosofía moderna, que tiene tantos órganos, admiradores y prosélitos en todo el mundo civilizado. (Cómo se dirá, os atrevéis á comparar aquellas abstracciones metafísicas nacidas de imaginaciones atrofiadas en la soledad de una celda sepulcral, con la ciencia moderna, nacida de la vida, de la luz, de la naturaleza, con la cual están nuestros sábios en incesante contacto?) ¿Qué punto de comparación hay entre lo que vive, renueva y se engrandece con lo que está muerto y sepultado hace siglos para no reaparecer jamás?

Esta última apreciación podrá no ser cuando menos exacta desde el momento que ha resucitado á la palabra de Leon XIII, si no es que estaba resucitando mucho antes al esfuerzo de profundos sábios que en todas las naciones católicas estaban haciendo trabajos gigantescos de restauración. Pero dejando aparte los argumentos de autoridad y los vastos resultados que esta misma autoridad ha de llevar á cabo; ateniéndonos simplemente al valor lógico y científico que tienen ambos sistemas, el antiguo y el moderno, resulta evidentemente de su comparación, que el movimiento intelectual moderno, ni es tal ciencia, ni es filosofía, ni significa otra cosa que una aberración de la inteligencia, un sincopé del espíritu, un vacío en la historia, una negación elevada á sistema; en una palabra, la péruida lastimosa de las fuerzas encerradas en diez ó doce generaciones, que no aportan ninguna cantidad á la suma de los siglos, ninguna piedra al colosal edificio levantado á fuerza de tanto trabajo por la humanidad en su vida moral y colectiva sobre la tierra.

No es pues de extrañar que la palabra de Leon XIII, llamando del sepulcro al supuesto cadáver para quevenga á reemplazar á las orgullosas ciencias que no han sabido cumplir su misión, á llenar el vacío que no han sabido ocupar tantos sistemas ó locuras que no merecían otra cosa que la risa ó el desprecio, haya tenido universal resonancia y haya llevado el estupor, el coraje ó la admiración á las filas de los confiados cultivadores de la ciencia moderna, que se habían acostumbrado á vivir en la miseria y estrecha morada que se habían fabricado, como se acostumbra el minero á vivir sin luz en las entrañas de la tierra, ó el pobre harapiento en los horrores de una desbarajada choza, sin sospechar que existan espléndidos palacios ó la luz de un sol brillante para otros mortales más afortunados.

Sí; esto es para el espíritu la ciencia moderna comparada con la cristiana, lo estrecho, lo miserable, lo oscuro, lo infinitesimal comparado con lo infinito. Por esto nosotros saludamos la nueva Encíclica, como la aurora de un nuevo día, como el anuncio de una nueva primavera, que ha de llenar de vida y eficiencia las áridas regiones que hace tres siglos venía ocupando ó esterilizando la ciencia moderna, resultando de esta nueva transformación la paz y la felicidad del mundo.

No podíamos ser más grande la caída y el relajamiento.

En otro artículo veremos que ha opuesto la Encíclica Eterni Patris á este diluvio de negaciones sacrilegas, de teorías descabelladas, de afirmaciones sin prueba; veremos á qué altura trata de levantar la razon: ésta razon, á la que, pretendiendo sublimarla con excepción, la han hundido hasta el profundo de sus sartorios; y manifestaremos como el pretendido «enemigo» de la dignidad y progreso de la razon humana, ha tenido que venir en su socorro para sacarla del atolladero donde la habían metido tantos soñadores sin juicio, tantas ima-

ginaciones sin lastre, tantos empíricos sin talento, tantos malvados sin ciencia; pero con procacidad y malicia bastantes para extraviar la opinión científica y despear los pueblos por la sima de la irreligión y el ateísmo.

III

La filosofía cristiana, tal como la ha formulado el Doctor Angélico, se halla establecida sobre la idea del ser. Es verdad que algunas escuelas modernas han sido llevadas por un vago instinto á sentir esta primera base, entre ellas las llamadas Ontológicas y aún la de Krause, tan popular en España; pero de la manera como han concebido el ser estas escuelas, a la concepción tomista, media una distancia infinita.

El ser, según el gran maestro de Aquino, se presenta á nuestra inteligencia en dos formas, una concreta ó individual, llamada esencia, y otra abstracta, generalizada ó universalizada, que es la esencia ó naturaleza del acto del ser (esse). Entre los sérnes finitos, ningún sér es su propia existencia, distinguiéndose en todos, sin exceptuar los ángeles, su esencia ó naturaleza del acto del ser, por el cual existe. Solo Dios es su existencia, por que solo él es el acto puro del ser, que no está mezclado, como en las criaturas, con alguna esencia concreta, finita ó potencial.

Esta doctrina tan sencilla y breve traza una línea divisoria entre el tomismo y las escuelas filosóficas modernas, que no habiendo sabido distinguir esta doble forma del ser, han caído en el pantheísmo, como Espinosa, y en general toda la escuela alemana, desde Kant hasta su último representante Krause, estableciendo la sustancia única ideal, ó real. No salvando el escollo que se presenta al principio mas, como lo salvó de la mirada penetrante de Aristóteles, y de Platon ó Aristóteles, Pitágoras ó Cicero; todos ellos han permanecido hundidos en el profundo, en la falda del monte de la ciencia, que por destino del cielo no les ha sido dado una vez sola franquear.

Y lo han sido. ¿Qué valor tiene esta serie de sistemas que han ido apareciendo uno en pos de otro, como los juegues de un espectáculo, llamándose uno sistema de Kant, otro de Fichte, otro de Hegel, este de Humme, el otro de Condillac, el de mas allá de Leibnitz, Mallebranche, Espinosa y tantos otros que serían imposible enumer

SECCION OFICIAL

Secretaría del Ministerio de Gobierno.

AVISO

Próximos los requisitos de la Ley, S. E. el Sr. Presidente de la República ha expedido en forma, carta de naturalización a favor de los señores Manuel Cancella y Jorge Sevelpiere.

Montevideo, Diciembre 2 de 1879.

La Secretaría.

INTERIOR

Comisión de Caridad

ESTADO MENSUAL DEL MOVIMIENTO GENERAL

ESTABE EN LOS ESTABLECIMIENTOS A CARGO DE

LA EXPRESADA HOSPITAL DE CARIDAD

ESTANCIA DE ENFERMOS EL 31 DE OCTUBRE P.D.O.

Octubre p.d.o. 483

Entrada desde el 1º al 30 de Noviembre inclusive 359

Salida 842

Suma 320

Defunciones 33

Sobras 333

Total 489

Existencia en la fecha 354

ASILIO DE MENDIGOS

Existencia el 31 de Octubre p.d.o. 235

Entrada desde el 1º al 30 Noviembre inclusive 17

Salida 230

Suma 232

Defunciones 19

Total 419

Existencia en la fecha 354

ASTIL DE DEMENTES

Existencia el 31 de Octubre p.d.o. 345

Entrada desde el 1º al 30 Noviembre inclusive 24

Salida 369

Suma 369

Defunciones 1

Total 489

Existencia en la fecha 354

RESPONS

Existencia en el Hospital de Cardenales que pasó el 1º de Diciembre 489

Existencia en el Asilo de Mendigos 232

Existencia en el Asilo de Dementes 354

Total 1075

Montevideo, 2 de Diciembre de 1879.

El encargado de la Estadística,

Lino L. Maciel.

Publicadas

José Pedro Parini.

N. B.—En todo el mes de Noviembre p.d.o., se dio sepultura a 13 párrocos pertenecientes al Asilo de Expositos y Hóspitales y al cadáver de otro que fué expuesto al torno.—Además fué expuesto en el mismo tiempo otro cadáver de un feto del sexo masculino, muerto violentamente según certificado médico.

ASILOS MATERNALES

N.º AQUÍ EL MOVIMIENTO MÁRDO EN LOS ASILOS MATERNALES NÚMS. 1, 2 Y 3, DURANTE EL MES DE NOVIEMBRE DE 1879.

N.º 1

ESTADÍSTICA DEL 31 DE OCTUBRE P.D.O.

Estadística en el corriente mes... 354

Salida en el mes de Noviembre... 359

Existencia el 30 de Noviembre... 359

V. B.—

Valentino G. de Latorre.

Presidenta.

Conforme con los registros á mi cargo,

Juan A. Smith,

Secretario.

N.º 2

ESTADÍSTICA DEL 31 DE OCTUBRE P.D.O.

Estadística en el corriente mes... 44

Salida en el mes de Noviembre... 41

Existencia el 30 de Noviembre... 41

V. B.—

Antonia A. de González.

Presidenta.

Conforme con los registros á mi cargo,

Juan A. Smith,

Secretario.

N.º 3

ESTADÍSTICA DEL 31 DE OCTUBRE P.D.O.

Estadística en el corriente mes... 320

Salida en el mes de Noviembre... 31

Existencia el 30 de Noviembre... 322

V. B.—

S. E. el Cardenal Arzobispo de Toluca.

Presidente.

Conforme con los registros á mi cargo,

Juan A. Smith,

Secretario.

ESTADÍSTICA DEL 31 DE OCTUBRE P.D.O.

Estadística en el corriente mes... 320

Salida en el mes de Noviembre... 31

Existencia el 30 de Noviembre... 322

V. B.—

S. E. el Cardenal Arzobispo de Toluca.

Presidente.

Conforme con los registros á mi cargo,

Juan A. Smith,

Secretario.

ESTADÍSTICA DEL 31 DE OCTUBRE P.D.O.

Estadística en el corriente mes... 320

Salida en el mes de Noviembre... 31

Existencia el 30 de Noviembre... 322

V. B.—

S. E. el Cardenal Arzobispo de Toluca.

Presidente.

Conforme con los registros á mi cargo,

Juan A. Smith,

Secretario.

ESTADÍSTICA DEL 31 DE OCTUBRE P.D.O.

Estadística en el corriente mes... 320

Salida en el mes de Noviembre... 31

Existencia el 30 de Noviembre... 322

V. B.—

S. E. el Cardenal Arzobispo de Toluca.

Presidente.

Conforme con los registros á mi cargo,

Juan A. Smith,

Secretario.

ESTADÍSTICA DEL 31 DE OCTUBRE P.D.O.

Estadística en el corriente mes... 320

Salida en el mes de Noviembre... 31

Existencia el 30 de Noviembre... 322

V. B.—

S. E. el Cardenal Arzobispo de Toluca.

Presidente.

Conforme con los registros á mi cargo,

Juan A. Smith,

Secretario.

ESTADÍSTICA DEL 31 DE OCTUBRE P.D.O.

Estadística en el corriente mes... 320

Salida en el mes de Noviembre... 31

Existencia el 30 de Noviembre... 322

V. B.—

S. E. el Cardenal Arzobispo de Toluca.

Presidente.

Conforme con los registros á mi cargo,

Juan A. Smith,

Secretario.

ESTADÍSTICA DEL 31 DE OCTUBRE P.D.O.

Estadística en el corriente mes... 320

Salida en el mes de Noviembre... 31

Existencia el 30 de Noviembre... 322

V. B.—

S. E. el Cardenal Arzobispo de Toluca.

Presidente.

Conforme con los registros á mi cargo,

Juan A. Smith,

Secretario.

ESTADÍSTICA DEL 31 DE OCTUBRE P.D.O.

Estadística en el corriente mes... 320

Salida en el mes de Noviembre... 31

Existencia el 30 de Noviembre... 322

V. B.—

S. E. el Cardenal Arzobispo de Toluca.

Presidente.

Conforme con los registros á mi cargo,

Juan A. Smith,

Secretario.

ESTADÍSTICA DEL 31 DE OCTUBRE P.D.O.

Estadística en el corriente mes... 320

Salida en el mes de Noviembre... 31

Existencia el 30 de Noviembre... 322

V. B.—

S. E. el Cardenal Arzobispo de Toluca.

Presidente.

Conforme con los registros á mi cargo,

Juan A. Smith,

Secretario.

ESTADÍSTICA DEL 31 DE OCTUBRE P.D.O.

Estadística en el corriente mes... 320

Salida en el mes de Noviembre... 31

Existencia el 30 de Noviembre... 322

V. B.—

S. E. el Cardenal Arzobispo de Toluca.

Presidente.

Conforme con los registros á mi cargo,

Juan A. Smith,

Secretario.

ESTADÍSTICA DEL 31 DE OCTUBRE P.D.O.

Estadística en el corriente mes... 320

Salida en el mes de Noviembre... 31

Existencia el 30 de Noviembre... 322

V. B.—

S. E. el Cardenal Arzobispo de Toluca.

Presidente.

Conforme con los registros á mi cargo,

Juan A. Smith,

Secretario.

ESTADÍSTICA DEL 31 DE OCTUBRE P.D.O.

Estadística en el corriente mes... 320

Salida en el mes de Noviembre... 31

Existencia el 30 de Noviembre... 322

V. B.—

S. E. el Cardenal Arzobispo de Toluca.

Presidente.

Conforme con los registros á mi cargo,

Juan A. Smith,

Secretario.

ESTADÍSTICA DEL 31 DE OCTUBRE P.D.O.

Estadística en el corriente mes... 320

Salida en el mes de Noviembre... 31

Existencia el 30 de Noviembre... 322

V. B.—

S. E. el Cardenal Arzobispo de Toluca.

Presidente.

Conforme con los registros á mi cargo,

